

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAL Y FORA. 2 Ptas. Trimestre
EXTRANJERO. 3 Ptas. Trimestre
SEMIANUAL. 6 Ptas. Trimestre
ANUAL. 12 Ptas. Trimestre
PRECIO DE LA VENTA
Por mayor. 50 cts. 300 ejempl.
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

PUBLICIDAD
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se publican en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por línea y día.
Toda la correspondencia y giro deben dirigirse al ADMINISTRADOR.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO LVI.—NÚM. 17.178

Madrid.—Lunes 20 de Febrero de 1905.

Cinco ediciones diarias.

Muebles de ocasión? Plaza del Angel, 6.

El TE CHAMBARD
Se emplea siempre en el baño para combatir el estreñimiento, las hemorroides, la bilis y la acritud de la sangre.

Ecos de Londres

Mr. Balfour y los irlandeses

(DE NUESTRO REDACTOR)

Si fuéramos a hacer caso al programa ministerial expuesto en el Mensaje de la Corona leído ayer por el Rey Eduardo VII en la solemne ceremonia de la apertura de las Cortes—ceremonia que merecería por su fausto ser descrita en lugar aparte, si no fuera que en punto a fausto nada tiene que desear las ceremonias de esta índole en España—creeríamos que el Gabinete conservador que preside Mr. Balfour no es un Gobierno de un partido que ya cuenta con diez años de poder, y cuya existencia ministerial parece ya tener las semanas contadas.

Según ese Mensaje, el Gobierno de Mr. Balfour se propone en serio que las Cámaras le voten: una ley de inmigración, para dificultar la de los extranjeros procedentes de Polonia y de Rusia, que agravan la crisis industrial en las ciudades de Inglaterra; otra ley de arreglo electoral, suprimiendo distritos cuyos electores han emigrado, y creando otros nuevos en los puntos donde la población se ha multiplicado; otra ley para arreglar las diferencias entre las Iglesias de Escocia; otra para regular expedientes con que atender a la crónica falta de trabajo en los inviernos para los obreros; otra para ciertas cuestiones surgidas entre tratantes y arrendatarios, y otras diez ó doce leyes de menos importancia.

Por fortuna, los mismos conservadores convienen en que ese es un programa demasiado vasto para las actuales Cortes, aunque en él no se halla ni palabra del proyecto de reforma fiscal, que se deja de común acuerdo para que el país lo decida en sucesivas elecciones generales.

Por ahora, el Gobierno se conforma con la ley para restringir la inmigración extranjera, creyendo de este modo conquistar las simpatías de las masas obreras, que se le han alejado por el temor de que la proyectada reforma arancelaria tenga por inmediato resultado el encarecimiento del pan.

Esta ley tropieza desde luego con la hostilidad de los elementos liberales, que la juzgan innecesaria, entre otras razones porque Inglaterra, según ciertas estadísticas que no he compulsado, es el país europeo que proporcionalmente recibe menos inmigración después de España. Yo creía que después de Francia era Inglaterra el pueblo de Europa donde más inmigrantes afluían. Eso parece cosa de sentido común. Pero quien se mete a discutir estadísticas...

De los restantes proyectos del Gobierno no hace falta ni hablar. En realidad es muy curioso lo que ocurre con Irlanda, país eternamente descontento, a pesar de ser el que manda al Parlamento el mayor número proporcional de diputados.

Con efecto: la población del Reino Unido era de 41.500.000 habitantes, en números redondos, según el censo de 1901. El número total de diputados es 670, de los cuales Inglaterra elegía 465, Gales 30, Escocia 72 e Irlanda 103. Pero la distribución de la población era en 1901 la siguiente:

| | |
|------------|------------|
| Inglaterra | 30.311.420 |
| Gales | 1.716.423 |
| Escocia | 4.472.103 |
| Irlanda | 4.453.745 |

Y de ella resulta que Inglaterra, en vez de los 465 diputados que nombra actualmente, debe elegir 497; que a Gales sólo le corresponden 29 en vez de 30; que Escocia debe conservar sus 72 diputados; pero que Irlanda debe ver reducidos a 72 los 103 que elige actualmente.

Claro está que los diputados irlandeses, y sobre todo los nacionalistas, se oponen con toda el alma a semejante reducción, y que antes de aceptarla tratarían hasta de sublevar a su país, si les fuera posible. Pero no cabe negar que su actual importancia numérica y consiguiente influencia en la política inglesa, resulta muy desproporcionada, y que tal desproporción indica que Inglaterra no les trata tan mal como en Europa suele decirse.

De todos modos, no está el horno para bollos, ni el Gobierno de Mr. Balfour tiene actualmente fuerza para emprender una reforma que tan inmediatamente ataca los intereses personales de los ruidosos políticos de Irlanda.

Ramiro de Maeztu.

UN RASGO

COSAS DE VANDERBILT

En *The New York Herald* hallamos una noticia, ampliada en otros diarios yanquis, de la cual nos hacemos eco fiados en la seriedad del colega parisiense que la da en telegramas y de los diarios americanos que la amplían.

Según ellos, el año pasado fué la familia de Vanderbilt a París. Marido y esposa padecían un violento reumatismo, y después de recurrir a varios doctores llamaron al doctor Gauthier, el cual les hizo muchas visitas, consiguiendo curar casi por completo a los millonarios americanos.

Fueron estos la cuenta el doctor, y éste le remitió al caso de varios meses, diciéndole en carta que, según con rumbo, liquidaba con sus clientes de confianza semestralmente.

La sorpresa de Vanderbilt, acostumbrado a que los médicos le pusiesen cuentas fabulosas, fué enorme al ver que el doctor solamente cobraba sus visitas a 20 francos.

Contestó al doctor diciéndole que lamentaba el retraso, pues le obligaba a pagar tantas veces, y al despedirse de él él le pocos días le dijo que le formulara un plan por escrito y que le enviara el importe desde América.

La sorpresa de Vanderbilt fué enorme al recibir la cuenta, no fue menos enorme la del doctor al recibir su importe. Vanderbilt le decía, poco más ó menos, lo siguiente: Querido doctor: Vuestro secretario ha de-

cribir el importe de cada una de vuestras visitas, y yo creo subsanar su error poniendo 200 donde dice 20.

Adjunto un cheque por el importe de vuestros módicos y equivocados honorarios, y otro de un millón de francos, para que instaléis en mi nombre un dispensario médico, pues nadie como usted, que cobra 20 francos a los millonarios por sus visitas, para administrar mi donación.

Suyo y agradecido, Vanderbilt.
El doctor Gauthier ha hecho efectivo el cheque, y con su importe instalará un magnífico dispensario, empleando los miles de francos a que asciende su cuenta en una plancha de plata que colocará en el vestíbulo con una expresiva dedicatoria alusiva al suceso.

UN ANARQUISTA ESPAÑOL

EXPLOSION EN PARIS

Paris 20.

El hecho.

A las siete de la tarde de sábado ha ocurrido un atentado anarquista en esta capital.

El hecho sucedió a la indicada hora en la calle de Laménais, que es un pasaje tranquilo, situado próximo a los Campos Eliseos.

Transitaba poca gente por el indicado sitio, cuando una fuerte explosión causó la alarma de los que andaba y cerca. Al sentir la detonación todos los que se hallaban próximos al sitio donde había sonado el estampido, acudieron, especialmente los parroquianos de un café situado en la esquina de la calle de Washington.

Los primeros al llegar encontraron a un hombre con las manos completamente ensangrentadas.

Comprendiendo todos que la explosión era por haber sido colocada una bomba en aquellos parajes, y que nadie más que el hombre de las manos ensangrentadas podía haberla puesto, procedieron a su detención.

El herido no ofreció resistencia alguna. Sin embargo, desprendiéndose de las manos de los que le sujetaban, corrió hasta una parada de coches inmediata.

Tras él corrieron varias personas, pensando que trataba de huir.

No era así, el hombre se apresuró a meter las manos en un cubo lleno de agua que tenían los caballos de los cocheros para beber.

Las manos tenían quemaduras graves que debían hacerle sufrir atrocemente.

Immediatamente fué rodeado y las preguntas se sucedieron.

El hombre solo dijo:—*Pas français!* *Español.*

Como estas palabras las dijese con claridad suma, los presentes no dudaron de la nacionalidad del herido.

Precisamente uno de los parroquianos del café es español é inmediatamente interrogó al hombre de las manos ensangrentadas.

—¿Qué ha hecho usted?
—He puesto una bomba en la calle.

Al oír esto el público, y comprendiendo, se arrojó sobre el español, queriendo apañarle.

Mal lo hubiera pasado sin la oportuna llegada de los agentes de la policía.

Estos le libraron del público, que quería *lyncharlo*, y haciéndose cargo de él lo transportaron al cercano hospital de Beaujon.

Las autoridades.
Inmediatamente llegaron al benéfico establecimiento el comisario M. Hamard, jefe de Seguridad; Laurent, secretario general de la Prefectura, y Girard, jefe del Laboratorio.

Conducido a su presencia el español, autor de la explosión, comenzó el interrogatorio.

La declaración.
Sin ninguna vacilación el detenido fué contestando a cuantas preguntas le dirigió el jefe de Seguridad.

Dijo que se llamaba Andrés García, de treinta y dos años y que había nacido en Santander.

El viernes llegó a París, hospedándose en el hotel San Sulpicio, situado en la calle Casimir Delavigne.

El objeto de su viaje a París era exclusivamente vengarse del consul de Méjico.

Dijo que además de la bomba que había estallado en la calle de Laménais traía otra provisión de ellas, las cuales habían quedado encerradas en la maleta que tenía en el cuarto que ocupaba en el hotel San Sulpicio.

Andrés García, entregó la llave de la maleta y M. Hamard envió en seguida a dos agentes al hotel con el encargo de transportar las bombas al Laboratorio.

Los agentes cumplieron su cometido con las precauciones debidas, depositando la maleta en el Laboratorio.

Declara el fonista.
Deseoso M. Hamard de comprobar las manifestaciones hechas por el español detenido, envió inmediatamente a buscar al dueño del hotel San Sulpicio.

El fonista dijo que efectivamente aquel individuo había llegado la víspera.

Dió el nombre de García y dijo que acababa de llegar de España.

Desde el día que llegó no había recibido ninguna visita, ni había llegado para él carta alguna.

Más declaraciones.

Algunos vecinos y transeúntes que pasaban por la calle de Laménais dicen que ayer por la tarde vieron rondar por aquellos lugares a un individuo moreno, con espeso bigote, bien vestido, con gran color caño y que llevaba sombrero hongo.

Estas señas coinciden con las de Andrés García.

La Legación de Méjico, contra la que iba el atentado del español García, ocupa la casa marcada con el núm. 13. La explosión ocurrió frente a la puerta del núm. 7.

Registrado García, se le encontraron en los bolsillos un revólver cargado, un pu-

ñal, y periódicos con los relatos de los últimos atentados anarquistas.

Además tenía una lista con las señas de distintas personas de París, estando subrayadas las señas del consul de Méjico.

En sus declaraciones, el autor del atentado de la calle de Laménais, negó ser anarquista.

Dijo que jamás había tenido relaciones con los que profesan semejantes ideas, y que su objeto era únicamente vengarse del representante de Méjico.

Al ser interrogado por los motivos que tuviera para tomar tal venganza del diplomático, dijo que había tenido negocios en aquella República, y que sus gobernantes y funcionarios le habían arruinado.

Todas estas manifestaciones las hizo por medio de intérprete, pues casi no habla francés.

El explosivo.

Algunos curiosos, de los primeros que acudieron a la calle de Laménais después de ocurrir la explosión, se dedicaron a recoger fragmentos de la bomba.

Recogieron algunos restos de cartón, hierro y plomo.

Un portero levantó del suelo, é hizo entrega a la policía, una mecha que por su fuerte olor supónese sea de pólvora mezclada con otro explosivo.

Más detalles.

El sombrero que gusta García es de marca inglesa, teniendo en el foro un sello que dice: «Hijos de Gómez, Estrella, 9, Torrelavega».

La policía se muestra reservadísima. Indaga si las declaraciones hechas por García son verídicas.

Al propio tiempo se ha dedicado la policía a comprobar si son ó no exactas las referencias que ha dado y su negativa a ser anarquista.

El Consulado de Méjico está hoy cerrado, habiendo sido imposible encontrar al vicecónsul.

Examinada la maleta de García, se ha comprobado su declaración, pues contenía tres bombas.

Estas han sido examinadas y se ha visto que realmente son peligrosas y habrían causado infinitos daños al hacer explosión.

Andrés García ha sido hoy trasladado a la enfermería de la prisión Fresnes.

¿Jefe?

El juez M. Berr ha interrogado ayer mañana al detenido.

Persiste en las declaraciones que hizo en los primeros momentos ante el jefe de Seguridad, M. Hamard.

Sus palabras son incoherentes, lo cual hace sospechar si está desequilibrado en sus facultades mentales.

Las heridas que tiene García en las manos son graves, pues perdió mucha sangre en los primeros momentos.

Tiene ambas manos mutiladas, si bien no se cree que sea necesario amputárselas.

Blasco.

VIAJES REGIOS

El Kromprinz a Milán.

Paris 20.

Telegrafian de Milán que ayer llegó a aquella población el Príncipe heredero de Alemania, Federico Guillermo.

Permanecerá allí algunos días, y luego marchará a Livornia a reunirse con su futura Princesa Elena de Mecklenburgo, en compañía de la cual realizará el resto de su excursión por el Mediterráneo.

Blasco.

Los Reyes de Inglaterra a Gibraltar.

Gibraltar 19.

Según informes recibidos por el gobernador de esta plaza, Mr. Jorge White, los Reyes de Inglaterra harán una visita a Gibraltar a mediados de marzo próximo.

Probablemente la visita de los Reyes coincidirá con la llegada a ésta de los duques de Connaught.

Hamlet.

Ferrocarril transpirenaico

Paris 18.

Mañana se celebrará un mitin muy importante en Bourg-Madame.

En él se pronunciarán discursos en favor de la construcción del ferrocarril Transpirenaico.

En toda la región reina gran entusiasmo y se cree que la realización de dicha aspiración será pronto un hecho.

Blasco.

POLVORIN VOLADO

Cartagena 18.

A la hora en que telegrafio, una y quince minutos de la tarde, acabo de regresar de la Algameca, a donde fui para adquirir detalles del incendio que había estallado en un polvorin de los que en dicha población posee el arsenal de Cartagena.

En dicho polvorin se hallaban almacenadas grandes cantidades de algodón pólvora y de cartucheria.

El fuego se inició a la una de la madrugada, produciendo la noticia gran alarma en el vecindario, que temía por sus vidas y haciendas.

Inmediatamente que se recibió aviso salieron para el lugar del suceso las autoridades del departamento y de la plaza y fuerzas del Ejército y de Marina, conduciendo material de incendios.

Acto seguido de llegar, haciendo desprecio de sus vidas, comenzaron los trabajos de extinción.

La faena resultó peligrosa, pues con frecuencia los proyectiles estallaban, temiéndose que alguno fuera a caer dentro del polvorin granje.

Este peligro fué conjurado afortunadamente, pues en el caso de haber estallado el polvorin grande, el siniestro hubiera tenido consecuencias muy lamentables.

A pesar de la rapidez con que se procedió a la extinción del fuego, el edificio del polvorin donde se inició quedó completamente reducido a cenizas; siemp milagroso que no haya ocurrido ninguna desgracia.

Para dar una idea de la magnitud del riesgo, basta decir que toda la zona en que se halla encerrado el polvorin quedó sembrado de proyectiles.

Se atribuye la causa del siniestro a la combustión espontánea del algodón pólvora almacenado.

DE MARRUECOS

PENETRACION PACIFICA

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

La penetración pacífica no tendrá nunca buen resultado si no es la actividad particular la que la anime. La misión del Estado debe reducirse a favorecer la empresa, porque Francia como España, como cualquier otra nación, no podrá facilitar más que soldados, aduaneros y empleados, cuyas misiones no son ciertamente las más a propósito para despertar simpatías en Marruecos.

A mi modo de ver, sólo el fundador de esta pequeña ciudad, M. Say, de quien nos ocuparemos otro día, ha sabido dar con la clave. Conceder del carácter marroquí, sabe que más fácil es conquistar con el dinero que con las armas, y partiendo de esta base, ha procurado hacerse útil, casi necesario, a los marroquíes. Esto no ha sido muy difícil.

Monsieur Say ha procedido con ellos con humanidad y justicia, y en las numerosas relaciones de amistad entabladas con los indígenas han podido ver en él, no un hombre que se establecía en la frontera para explotarlos, sino un filántropo que compadecía sus miserias y siempre dispuesto a auxiliarlos.

Por eso lo han respetado, y hoy es el único europeo que, no obstante serse es inmensamente rico, pasea tranquilo por regiones en donde jamás cristiano puso su planta.

Para su política encontró poderoso auxiliar en la medicina.

Aunque por el Koran los mahometanos debieran ser fatalistas, no se dejan morir cuando caen enfermos, ni aun ante la bella perspectiva de su soñado paraíso. ¡Es mucho el amor a la vida!

Por eso la calidad de médico es para ellos un talismán capaz de convertir en respeto los sentimientos hostiles de los más fanáticos mahometanos.

Al principio, cuando comenzaba su empresa en el valle del Kiss, curaba él por su propia mano, donando además los medicamentos a cuantos enfermos de los alrededores acudían. Pronto cundió por Marruecos la noticia, y hoy día llegan enfermos de lejanas kabilas, que no reciben aquí más que cariñosos cuidados.

Hoy, que la colonia es más grande, es una sobrina suya, Mlle. Jeanne Aubert,

una gentilísima parisiense, la que oficia de ángel de caridad en Port-Say, misión verdaderamente heroica, que revela tanta mayor grandeza de alma cuando se contemplan en su desnuda repugnancia las asquerosas enfermedades de los desgraciados que a diario desfilan por aquí.

¡Es cuadro más que sublime ver una gentil beldad como Mlle. Aubert, arrodillada a los pies de miserables moros, curando, vestida con brillantes *toilettes*, a aquellas sucias y pobres gentes! ¡No es esto, en verdad, ejemplo más que edificante?

¿Qué sentimientos han de formar de esta *plumis* cuantos ven que una preciosa cristiana no desdena huir sus lindas manos en la hediondez de heridas, de enfermedades repugnantes? ¿Cómo no ha de cesar su instintivo odio hacia el cristiano, cuando después de recrearse en el anterior cuadro, ven, poco más lejos, en la coqueta esclava, en armonía sin igual, los hijos de obreros españoles, franceses y árabes, que en igual consorcio trabajan en las distintas obras de Port-Say?

Procura, además, M. Say, que los árabes vean sólo las ventajas de la civilización y ninguna de sus desventajas, y a fe que logra su intención. Porque ciertamente que, quien conociera hace años el valle del Kiss y volviera ahora, no podría por menos de encontrar colosal diferencia.

Antes era una región donde sólo el terror dominaba. La hostilidad de los marroquíes transcendía al mismo territorio argelino, donde entraban a saque, matando cuando sabían que algún cristiano se había establecido en las cercanías.

Y por este concepto la historia negra del valle del Kiss registra, desgraciadamente, muchas muertes de españoles.

Hoy día aquello es un pequeño paraíso. Solo, M. Say, sin auxilio de nadie, con los grandes recursos de su talento, ha podido penetrar pacíficamente, llevando la tranquilidad, no sólo al territorio francés fronterizo, sino al marroquí mismo.

Yo aconsejaría viniesen a Port-Say cuantos se preocupan de los medios conducentes para desarrollar una penetración pacífica en Marruecos, y de seguro quedarían asombrados de los efectos de la que aquí se desarrolla, y coningo deplorarían que los hombres como Say no abundan, como debieran.

Guillermo Rittwagen.

Port-Say 12 de febrero.

LA TRAGEDIA DE MOSCÚ
ASESINATO DEL GRAN DUQUE SERGIO

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Paris 18.
Se reciben telegramas directos de Moscú dando cuenta del siguiente relato hecho por un testigo presencial del atentado contra el Gran Duque Sergio.

«Cuando iban las tres en el gran reloj del Kremlin, vióse de improviso una inmensa llamarada que parecía surgir del suelo, en el centro de la avenida, entre el Palacio y el Arsenal.

En medio de las llamas, muchas masas negras volaron por el aire, volviendo a caer al suelo reducidas a pequeños é infinitos pedazos.

Después, una densa humareda lo envolvió todo durante algunos minutos.

Cuando el humo negro disipóse, apareció el suelo sembrado de millares de pedacitos de carne chamuscada, de ropa, de madera y de cristal.

Los caballos del carruaje del Gran Duque, ensangrentados y espantados, galopaban locamente, arrastrando el eje del coche, que se sostenía sobre dos ruedas, casi destruidas.

Fueron detenidos con mucho trabajo. Los soldados salieron en seguida del cuerpo de guardia situado a la entrada del Kremlin, y ayudados por varios generales y oficiales recogieron del suelo los restos informes y ensangrentados del Gran Duque.

Del cuerpo de éste solo quedaba, desnudo por la explosión, el tronco, hecho una verdadera pasta de carne y huesos.

La cabeza, despedazada y arrancada, fué arrojada a lo lejos.

Las piernas quedaron reducidas a algunos restos informes, que fueron colocados, con el tronco, en una modesta capilla.

El cochero que guiaba el carruaje del Gran Duque, lanzado por la explosión a diez metros de altura, fué a estrellarse contra otro coche cercano.

Poco después, mientras un cordón de tropas rodeaba el lugar del suceso, vióse llegar rápidamente un rico trineo, conduciendo una dama bellísima, vestida con traje de casa, que se arrojó sobre los restos del Gran Duque, besándole llorosamente.

Después, la gran dama, que era la esposa de Sergio, se desmayó, siendo socorrida por algunos generales, que la hicieron volver en sí con sus cuidados.

Mientras, la camilla donde se recogieron los restos del Gran Duque, fué cubierta por un canoté y rodeada por los soldados, que la llevaron al Palacio.

Al mismo tiempo, los policontes arrastraban rápidamente hacia el Arsenal un hombre que fué preso en el lugar de la explosión, cuando blandía un revólver.

Las tropas despejaron los alrededores del Kremlin, haciendo dispersarse a la multitud, que andó y que estaba excitadísima.

La camilla donde iban los restos del Gran Duque entró en Palacio a hombros de varios oficiales.

Detrás entró a pie la duquesa, muy pálida, con la cabeza descubierta, envuelta en una peluca azul, que la facilitaron.

Varios oficiales la sostenían.

En el lugar de la explosión se hizo un silencio lígubre.

Luego la multitud volvió a fluir, mientras se seguían recogiendo restos ensangrentados, algunos de los cuales aun ardián.

Como la masa humana seguía aumentando, tomaron medidas para rechazarla.

sobre las armas, y fueron cerradas las famosas grandes puertas, abiertas siempre desde la invasión napoleónica.

Paris 18.
La *Rappel* publica hoy una información de Ginebra que es muy comentada.

En ella se dice que el autor de la muerte del gran duque Sergio pertenece a la *Boyerava*, organización de combate del Partido Socialista Revolucionario, y es el mismo que, meses atrás, arrojó la bomba que causó la muerte al ministro de Interior M. Plehve.

La *Rappel* afirma también en su información, saber por los citados revolucionarios rusos de Ginebra, que los obreros socialistas de Moscú se han armado é intentarán tomar por asalto el recinto del Kremlin y entrar en él para proclamar la *Commune*.

Paris 18.
Telegrafian de Petersburgo que la salud de la Czarina inspira serios temores.

En el Palacio Imperial de Petersburgo reina la consternación desde que se supo la noticia del atentado.

El Czar y la Czarina se encuentran aterrorizados.

Las Emperatrices temen que el furor de los revolucionarios no se detenga y se dirija contra el Emperador y sus hijos.

En previsión de esto, se trata de enviar a los hijos del Czar a Dinamarca, como único modo de librarlos de próximos peligros.

El gobernador de Petersburgo, Trepoff, afirma que los revolucionarios no merecen compasión y se manifiesta dispuesto a ahogar las sediciones extremando las medidas represivas.

Continúan en Petersburgo las manifestaciones.

Las tropas siguen acuarteladas.

Los obreros han abandonado el trabajo en la mayoría de las fábricas y talleres, y la situación ha vuelto a ser extremadamente grave.

Paris 18.
El *Echo de Paris* publica un telegrama de su corresponsal en Petersburgo noticiando que el Czar, aunque profundamente impresionado por la sensible muerte de su hijo el Gran Duque Sergio, se muestra aparentemente tranquilo, y está dispuesto a conceder a su pueblo las reformas prometidas.

Hoy se publicará

celona, donde Pabinsky, de acuerdo con la policía española, ha capturado a 15 individuos, tres de los cuales han hecho confesiones de extraordinaria importancia. Pabinsky busca a otros anarquistas comprometidos en la conspiración. Desde Marsella marchará a Italia. París 15. Un despacho de San Petersburgo acoge una informacón curiosa acerca del asesinato del Gran Duque Sergio. Asegura que el Comité revolucionario terrorista había decidido la muerte del Gran Duque a consecuencia de los sucesos que se desarrollaron en Moscú el día 6 de diciembre último. Entonces el Gran Duque ordenó una represión severísima contra las manifestaciones estudiantiles, y la tropa cargó contra los estudiantes de ambos sexos, dando muerte a algunos de ellos. El Gran Duque fue entonces prevenido por dos veces, la última en 10 de este mes, de lo que podía ocurrirle. Se añade que el asesino preso ha declarado que el atentado de diciembre, que se suponía dirigido contra Trepoif, iba realmente contra Sergio, a quien aquel acompañaba a la estación. París 18. Los telegramas de San Petersburgo están en el fondo de acuerdo para permitir redondear la impresión que en aquella capital produjo la noticia de haber sido asesinado el tío del Czar. La impresión en San Petersburgo fue, pues, de emoción general; pero sin que la opinión se mostrara indignada. Todos se alegraban de que la Gran Duquesa se hubiera salvado. En cuanto al Gran Duque, sobre su cabeza venía acumulándose la mayor parte de la tormenta que actualmente se cierne sobre Rusia. La mayoría de los rusos dicen que si el Czar se desembranzara de sus actuales cortesanos y fuese resucitado hacia el pueblo, se vería ahora tan aclamado y venerado como nunca se vio. Anoche, aunque los teatros imperiales se hallaban cerrados, los que no tienen ese carácter estaban abiertos y se veían atestadísimos. Los extranjeros que viven en San Petersburgo extrañan la impresión producida por la noticia del asesinato, y los rusos se limitan a contestarles: «No conocéis a Rusia». En los palacios de los Grandes Duques, el hecho ha causado una emoción enorme. Los criados reflejan la gran inquietud de sus amos y el pánico que se ha apoderado de ellos. Sobre todo se nota, según queda dicho, que el suceso no ha despertado la indignación que otro hecho semejante produciría en cualquiera otra nación de Europa. Los Grandes Duques están muy impresionados, y Vladimir ha caído enfermo, viéndose obligado a guardar cama. Anoche unos 2.000 estudiantes y obreros efectuaron una manifestación ante el Palacio del Gran Duque Alejo, entonando un himno revolucionario. La policía les dejó hacer, sin intervenir para nada en el asunto, y los manifestantes se retiraron por su libre voluntad. París 15. Telegrafían de Copenhague que Máximo Gorki se halla enfermo de tífus. Dicen de San Petersburgo que, con motivo del asesinato del Gran Duque se ha reunido en sesión extraordinaria el Gran Consejo del Imperio. Un despacho de Moscú da la noticia de haber llegado a aquella ciudad, procedente de San Petersburgo, el Gran Duque Constantino. Londres 18. El corresponsal del Daily Express en Moscú telegrafía a su periódico asegurando que el Gran Duque Sergio sabía que le amenazaba un grave peligro. Tan convencido hallábase de ello el Gran Duque, que hacía que su carruaje fuera siempre a toda velocidad y él iba constantemente refugiado en un rincón del coche y procurando no ser visto por los transeúntes. Sin embargo de esto, el Gran Duque no cesaba de repetir que no tenía miedo alguno a las balas ni a las bombas. Todos los periódicos conservadores de Londres censuran, sin reserva de ninguna clase, el asesinato. Los diarios liberales, aunque repudian el hecho, declaran que les es imposible manifestar simpatías por la víctima. Londres 18. The Standard se refiere a la hoja clandestina que publicaron recientemente los revolucionarios rusos, y a gura que en ella había una lista de personajes sentenciados a muerte. El primero de la lista era el Gran Duque Sergio. En el segundo lugar había un nombre de mujer que no puede decirse. El corresponsal de Morning Post en San Petersburgo da cuenta de haberse realizado manifestaciones delante del Palacio Alitchkov y delante de la casa que poseía el Gran Duque Sergio en la capital. Añade que los manifestantes iban cantando la Marsellesa. Londres 18. El corresponsal de Daily Telegraph en San Petersburgo refiere que el ministro de Justicia fue el primero que supo la noticia de haber sido asesinado el Gran Duque Sergio. Se la comunicó directamente el jefe de la policía de Moscú. El ministro, al saber el hecho, dijo lo siguiente: «Tenemos a Rusia en plena revolución; ¿qué sucederá mañana? En seguida se fué a informar al Czar de lo sucedido. La sentencia de muerte del Gran Duque Sergio había sido impresa en el órgano oficial de los revolucionarios rusos y se publicó en varios periódicos extranjeros. La corte de Rusia hallábase aterrada ante la horrible tragedia, sobre todo al ver que la sentencia de los revolucionarios fué ejecutada en el breve plazo de 16 días después de publicarla. París 20. Desde Moscú dicen que han sido detenidos cinco personas sospechosas, acusadas de tener participación en el asesinato del Duque Sergio. Los hechos en Moscú han pasado tranquilamente. Se refiere, excepto los imperiales, han permanecido abiertos. París 20. Según se asegura en San Petersburgo, la Cámara madre, cuya influencia política sobre el Czar es tan grande, como era la de Sergio, ha recibido recientemente en Tsarkoieselo una carta terrorista amenazadora de muerte. La policía vigila a muchos estudiantes. París 20. Dicen de Moscú que durante el día de

ayer y el de hoy se han celebrado funerales por el Duque Sergio en las mil iglesias moscovitas del Imperio. Ayer se ha celebrado la misa de cuerpo presente en la capilla del monasterio de Tchudoff. El féretro estaba abierto; pero no se veían los restos del Duque Sergio, por estar recubiertos por un paño bordado de plata, sobre el cual se destacaban las insignias. El palacio está cercado por triple cordón de tropas, y en el lugar donde ocurrió la explosión se ha colocado una barrera de policías, que impide a la gente acercarse. Varios estudiantes han sido apaleados por algunos milits fanáticos, achacándoles la culpa del asesinato. París 20. Telegramas de San Petersburgo, con referencia a noticias de carácter oficial recibidas del Palacio de Tsarkoieselo, confirman que el Czar estaba condecorando con el general Grippenberg, cuando el Gran Duque Alejandro le comunicó por teléfono la noticia del trágico suceso de Moscú. La emoción que sufrió el Soberano fué tan violenta, que le faltaron fuerzas para contestar al Gran Duque. Después, sollozando, exclamó: «¡Dios mío! ¿Por qué este crimen tan espantoso? Inmediatamente dió por terminada la conferencia con el general Grippenberg, y se encerró en sus habitaciones particulares, negándose en absoluto a recibir a nadie, ni siquiera a los ministros que acudieron al Palacio a despachar con él, según costumbre. La noche del viernes la pasó la familia imperial reunida, comentando el trágico suceso, conviniéndose, de común acuerdo, en que el Gran Duque Constantino fuese inmediatamente a Moscú a hacerse cargo de los restos del Gran Duque Sergio y traerlos a San Petersburgo para darlos sepultura en la catedral de San Pedro y San Pablo. Sin embargo, después de la reunión que ayer mañana celebró el Consejo del Imperio, y en la cual se reconoció que las circunstancias actuales podían hacer peligrosa la estancia del Czar en San Petersburgo, se decidió que el cadáver sea enterrado en Moscú en una de las capillas del Kremlin, probablemente en la Arkángelski, al lado de la tumba en que reposa el Emperador Alejandro III. Otros informes dicen que será enterrado en el Monasterio de Tchudoff. París 20. Telegramas de San Petersburgo que la explosión de la bomba que causó la muerte del Gran Duque fué tan violenta que produjo graves deterioros en los edificios del Arsenal y del Palacio de Justicia, destruyendo casi por completo la puerta de Nikitskiy. El director de Policía del ministerio del Interior, Loukhina, y el procurador superior del Santo Sínodo, Wassilief, llegaron ayer a Moscú en tren especial. París 20. Según la decisión del Czar, el Ejército vestirá tres meses de luto a causa de la muerte del Gran Duque Sergio. Impresión en Tokio. París 20. Dicen de Tokio que los periódicos de aquella capital, comentando los sucesos de Moscú, condenan unánimemente el asesinato del Gran Duque Sergio, pero agregando su esperanza de que tendrá útiles resultados para el porvenir de Rusia. Blasco.

blanca, donde Pabinsky, de acuerdo con la policía española, ha capturado a 15 individuos, tres de los cuales han hecho confesiones de extraordinaria importancia. Pabinsky busca a otros anarquistas comprometidos en la conspiración. Desde Marsella marchará a Italia. París 15. Un despacho de San Petersburgo acoge una informacón curiosa acerca del asesinato del Gran Duque Sergio. Asegura que el Comité revolucionario terrorista había decidido la muerte del Gran Duque a consecuencia de los sucesos que se desarrollaron en Moscú el día 6 de diciembre último. Entonces el Gran Duque ordenó una represión severísima contra las manifestaciones estudiantiles, y la tropa cargó contra los estudiantes de ambos sexos, dando muerte a algunos de ellos. El Gran Duque fue entonces prevenido por dos veces, la última en 10 de este mes, de lo que podía ocurrirle. Se añade que el asesino preso ha declarado que el atentado de diciembre, que se suponía dirigido contra Trepoif, iba realmente contra Sergio, a quien aquel acompañaba a la estación. París 18. Los telegramas de San Petersburgo están en el fondo de acuerdo para permitir redondear la impresión que en aquella capital produjo la noticia de haber sido asesinado el tío del Czar. La impresión en San Petersburgo fue, pues, de emoción general; pero sin que la opinión se mostrara indignada. Todos se alegraban de que la Gran Duquesa se hubiera salvado. En cuanto al Gran Duque, sobre su cabeza venía acumulándose la mayor parte de la tormenta que actualmente se cierne sobre Rusia. La mayoría de los rusos dicen que si el Czar se desembranzara de sus actuales cortesanos y fuese resucitado hacia el pueblo, se vería ahora tan aclamado y venerado como nunca se vio. Anoche, aunque los teatros imperiales se hallaban cerrados, los que no tienen ese carácter estaban abiertos y se veían atestadísimos. Los extranjeros que viven en San Petersburgo extrañan la impresión producida por la noticia del asesinato, y los rusos se limitan a contestarles: «No conocéis a Rusia». En los palacios de los Grandes Duques, el hecho ha causado una emoción enorme. Los criados reflejan la gran inquietud de sus amos y el pánico que se ha apoderado de ellos. Sobre todo se nota, según queda dicho, que el suceso no ha despertado la indignación que otro hecho semejante produciría en cualquiera otra nación de Europa. Los Grandes Duques están muy impresionados, y Vladimir ha caído enfermo, viéndose obligado a guardar cama. Anoche unos 2.000 estudiantes y obreros efectuaron una manifestación ante el Palacio del Gran Duque Alejo, entonando un himno revolucionario. La policía les dejó hacer, sin intervenir para nada en el asunto, y los manifestantes se retiraron por su libre voluntad. París 15. Telegrafían de Copenhague que Máximo Gorki se halla enfermo de tífus. Dicen de San Petersburgo que, con motivo del asesinato del Gran Duque se ha reunido en sesión extraordinaria el Gran Consejo del Imperio. Un despacho de Moscú da la noticia de haber llegado a aquella ciudad, procedente de San Petersburgo, el Gran Duque Constantino. Londres 18. El corresponsal del Daily Express en Moscú telegrafía a su periódico asegurando que el Gran Duque Sergio sabía que le amenazaba un grave peligro. Tan convencido hallábase de ello el Gran Duque, que hacía que su carruaje fuera siempre a toda velocidad y él iba constantemente refugiado en un rincón del coche y procurando no ser visto por los transeúntes. Sin embargo de esto, el Gran Duque no cesaba de repetir que no tenía miedo alguno a las balas ni a las bombas. Todos los periódicos conservadores de Londres censuran, sin reserva de ninguna clase, el asesinato. Los diarios liberales, aunque repudian el hecho, declaran que les es imposible manifestar simpatías por la víctima. Londres 18. The Standard se refiere a la hoja clandestina que publicaron recientemente los revolucionarios rusos, y a gura que en ella había una lista de personajes sentenciados a muerte. El primero de la lista era el Gran Duque Sergio. En el segundo lugar había un nombre de mujer que no puede decirse. El corresponsal de Morning Post en San Petersburgo da cuenta de haberse realizado manifestaciones delante del Palacio Alitchkov y delante de la casa que poseía el Gran Duque Sergio en la capital. Añade que los manifestantes iban cantando la Marsellesa. Londres 18. El corresponsal de Daily Telegraph en San Petersburgo refiere que el ministro de Justicia fue el primero que supo la noticia de haber sido asesinado el Gran Duque Sergio. Se la comunicó directamente el jefe de la policía de Moscú. El ministro, al saber el hecho, dijo lo siguiente: «Tenemos a Rusia en plena revolución; ¿qué sucederá mañana? En seguida se fué a informar al Czar de lo sucedido. La sentencia de muerte del Gran Duque Sergio había sido impresa en el órgano oficial de los revolucionarios rusos y se publicó en varios periódicos extranjeros. La corte de Rusia hallábase aterrada ante la horrible tragedia, sobre todo al ver que la sentencia de los revolucionarios fué ejecutada en el breve plazo de 16 días después de publicarla. París 20. Desde Moscú dicen que han sido detenidos cinco personas sospechosas, acusadas de tener participación en el asesinato del Duque Sergio. Los hechos en Moscú han pasado tranquilamente. Se refiere, excepto los imperiales, han permanecido abiertos. París 20. Según se asegura en San Petersburgo, la Cámara madre, cuya influencia política sobre el Czar es tan grande, como era la de Sergio, ha recibido recientemente en Tsarkoieselo una carta terrorista amenazadora de muerte. La policía vigila a muchos estudiantes. París 20. Dicen de Moscú que durante el día de

ayer y el de hoy se han celebrado funerales por el Duque Sergio en las mil iglesias moscovitas del Imperio. Ayer se ha celebrado la misa de cuerpo presente en la capilla del monasterio de Tchudoff. El féretro estaba abierto; pero no se veían los restos del Duque Sergio, por estar recubiertos por un paño bordado de plata, sobre el cual se destacaban las insignias. El palacio está cercado por triple cordón de tropas, y en el lugar donde ocurrió la explosión se ha colocado una barrera de policías, que impide a la gente acercarse. Varios estudiantes han sido apaleados por algunos milits fanáticos, achacándoles la culpa del asesinato. París 20. Telegramas de San Petersburgo, con referencia a noticias de carácter oficial recibidas del Palacio de Tsarkoieselo, confirman que el Czar estaba condecorando con el general Grippenberg, cuando el Gran Duque Alejandro le comunicó por teléfono la noticia del trágico suceso de Moscú. La emoción que sufrió el Soberano fué tan violenta, que le faltaron fuerzas para contestar al Gran Duque. Después, sollozando, exclamó: «¡Dios mío! ¿Por qué este crimen tan espantoso? Inmediatamente dió por terminada la conferencia con el general Grippenberg, y se encerró en sus habitaciones particulares, negándose en absoluto a recibir a nadie, ni siquiera a los ministros que acudieron al Palacio a despachar con él, según costumbre. La noche del viernes la pasó la familia imperial reunida, comentando el trágico suceso, conviniéndose, de común acuerdo, en que el Gran Duque Constantino fuese inmediatamente a Moscú a hacerse cargo de los restos del Gran Duque Sergio y traerlos a San Petersburgo para darlos sepultura en la catedral de San Pedro y San Pablo. Sin embargo, después de la reunión que ayer mañana celebró el Consejo del Imperio, y en la cual se reconoció que las circunstancias actuales podían hacer peligrosa la estancia del Czar en San Petersburgo, se decidió que el cadáver sea enterrado en Moscú en una de las capillas del Kremlin, probablemente en la Arkángelski, al lado de la tumba en que reposa el Emperador Alejandro III. Otros informes dicen que será enterrado en el Monasterio de Tchudoff. París 20. Telegramas de San Petersburgo que la explosión de la bomba que causó la muerte del Gran Duque fué tan violenta que produjo graves deterioros en los edificios del Arsenal y del Palacio de Justicia, destruyendo casi por completo la puerta de Nikitskiy. El director de Policía del ministerio del Interior, Loukhina, y el procurador superior del Santo Sínodo, Wassilief, llegaron ayer a Moscú en tren especial. París 20. Según la decisión del Czar, el Ejército vestirá tres meses de luto a causa de la muerte del Gran Duque Sergio. Impresión en Tokio. París 20. Dicen de Tokio que los periódicos de aquella capital, comentando los sucesos de Moscú, condenan unánimemente el asesinato del Gran Duque Sergio, pero agregando su esperanza de que tendrá útiles resultados para el porvenir de Rusia. Blasco.

CLUB SPORT VASCO

CAMPEONATOS DE 1903. La Junta directiva tiene ya terminado el pliego de condiciones para los cinco campeonatos creados por esta Sociedad, y que se celebrarán los días 2, 6 y 9 del próximo abril. Los dos primeros se celebrarán el día 2, y serán de juego moderno, a cesta, por parejas, y de este mismo juego, mano a mano. Los dos segundos se jugarán el día 6, y serán de juego antiguo de volea, por parejas y mano a mano, y el quinto se jugará el día 9, y será de juego de pala, por parejas. Para obtener dichos campeonatos, bastará ganarlos este año. Para el campeonato de juego moderno, por parejas, ha concedido un premio el vicepresidente de los Estados Unidos, socio del Club y entusiasta aficionado a este sport. Para el de pala lo ha concedido el notable aficionado D. Manuel Rodríguez Arzaga. Para los campeonatos de juego moderno, mano a mano, y de juego de volea, por parejas, conceden dos premios, según rumores, S. M. el Rey y S. A. R. la Infanta doña Isabel. Muchas señoras han ofrecido además preciosos regalos para los vencedores, entre otros, el de pintar al óleo, en raso, el cartel anunciador de dicha fiesta. En estos campeonatos exclusivamente podrán tomar parte los aficionados. Las inscripciones podrán hacerse en la secretaría del Club, frontón Jai-Alai, hasta el día 15 de marzo. Los señores admitidos podrán recoger sus tarjetas de admisión el día 17 del mismo mes. El día 19, y ante los señores inscriptos, el Jurado sorteará las inscripciones de cada campeonato, y por el orden que resulte se jugarán los partidos eliminatorios. Tanto éstos como los decisivos para el campeonato, se jugarán a 50 tantos los de parejas, y a 30 los de mano a mano. Las tres fiestas de los campeonatos serán de convite, y las invitaciones se repartirán exclusivamente entre los socios del Club. El Jurado estará constituido por inteligentes aficionados. Este pliego de condiciones, que acredita estar hecho por inteligentes aficionados, se está imprimiendo elegantemente, y en seguida se remitirá a cuantos aficionados lo han solicitado y a los Clubes donde se cultiva este sport, como al de Pelota Vasca, de París, que ya en otra ocasión mostró deseos de luchar con el distinguido Club Sport Vasco español. UN CONCURSO. Maastricht. Estal el desarrollo, el incremento que ha tomado la Cooperativa farmacéutica y de enterramientos de trabajadores asociados, que se va precisada a sacar a concurso las plazas siguientes: Diez de médicos; dos de médicos tocológicos; una de comadron y dos de comadroneros, todos ellos en cantidad de supernumerarios. Se admiten solicitudes desde esta fecha hasta las diez de la noche del 28 del corriente mes, y las bases por que han de regirse todos estos concursos estarán de manifiesto en las oficinas de La Mutualidad Obrera, Atocha 5, todos los días, desde las nueve de la mañana hasta las cinco de la tarde. Al mismo tiempo se hace saber al público que para las plazas de practicantes anunciadas han sido elegidos D. Pascual Parejo, numerario, y D. Demetrio Jiménez y don José Merliuez, correlativamente, para supernumerarios.

LA MUTUALIDAD OBRERA

Estal el desarrollo, el incremento que ha tomado la Cooperativa farmacéutica y de enterramientos de trabajadores asociados, que se va precisada a sacar a concurso las plazas siguientes: Diez de médicos; dos de médicos tocológicos; una de comadron y dos de comadroneros, todos ellos en cantidad de supernumerarios. Se admiten solicitudes desde esta fecha hasta las diez de la noche del 28 del corriente mes, y las bases por que han de regirse todos estos concursos estarán de manifiesto en las oficinas de La Mutualidad Obrera, Atocha 5, todos los días, desde las nueve de la mañana hasta las cinco de la tarde. Al mismo tiempo se hace saber al público que para las plazas de practicantes anunciadas han sido elegidos D. Pascual Parejo, numerario, y D. Demetrio Jiménez y don José Merliuez, correlativamente, para supernumerarios.

UN CONCURSO

Estal el desarrollo, el incremento que ha tomado la Cooperativa farmacéutica y de enterramientos de trabajadores asociados, que se va precisada a sacar a concurso las plazas siguientes: Diez de médicos; dos de médicos tocológicos; una de comadron y dos de comadroneros, todos ellos en cantidad de supernumerarios. Se admiten solicitudes desde esta fecha hasta las diez de la noche del 28 del corriente mes, y las bases por que han de regirse todos estos concursos estarán de manifiesto en las oficinas de La Mutualidad Obrera, Atocha 5, todos los días, desde las nueve de la mañana hasta las cinco de la tarde. Al mismo tiempo se hace saber al público que para las plazas de practicantes anunciadas han sido elegidos D. Pascual Parejo, numerario, y D. Demetrio Jiménez y don José Merliuez, correlativamente, para supernumerarios.

DESDE PARIS

La defensa de Indochina. París 20. El Consejo superior de Guerra, reunido ayer bajo la presidencia de M. Loubet, se ocupó de la situación estratégica de Indochina, acordando las obras de defensa que deben realizarse. Prisioneros confirmados. El ministerio de Negocios Extranjeros ha enviado una nota al de Marina, confirmando la prisión de los dos marineros de los juncos chinos de Cheuf, que asesinaron a los agregados militares en Port-Arthur, Couvertville y Gilgenheim. Ambos han confesado su delito. Créese que tienen cómplices. El Descanso dominical en Francia. Telegramas de Tolosa dan cuenta de haberse celebrado anoche en aquella población un mitin monstro en favor del Descanso dominical. Los oradores, en su mayoría empleados de comercio, pronunciaron enérgicos discursos, haciendo un llamamiento a los obreros y estudiantes para que apoyen su causa. ¿Mezquita en París? Algunos periódicos acogen la noticia de que varios diputados por Argelia tienen el propósito de pedir al Gobierno que presente a las Cortes un proyecto de ley autorizando la edificación de una gran mezquita en París. Blasco.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial.

Se ha dirigido al ministro de Hacienda la siguiente exposición. Excelentísimo señor: Ocupado el Gobierno en estos momentos con la formación de unos presupuestos que, al propio tiempo de consolidar nuestro crédito público, puedan aliviar la carga del contribuyente, hemos creído de oportunidad renovar antiguas peticiones que cuentan en su favor, a más de la poderosa razón de la justicia, abonada por precedentes de autorizadas y solemnes promesas desde las esferas ministeriales, que no se cumplieron por las fatales mudanzas de los tiempos, y que en la actualidad frente hoy del Gobierno el Sr. Fernández Villaverde, cuya bandera es el programa económico, acudimos, confiados de que por esta vez no se habrán de perder en el vacío nuestras reclamaciones, y que se hará justicia a nuestra demanda. Con fecha 14 del pasado marzo, ocupando ese ilustre ministerio de su digno cargo el señor Ossa, se dirigió este Círculo en atenta exposición, rogando se tuviera en cuenta para la confección de los nuevos presupuestos, la desgravación que de justicia procedía en la tributación, pasadas ya las dolorosas circunstancias que impusieron a gobernados y a gobernantes tan cruentos sacrificios. Esta pretensión, aparte de la justicia que en su fondo entrañaba, estaba prevenida y decidida favorablemente, en principio, por el propio ministro que, en sesión de 19 de diciembre del 903 declaraba ante el Congreso de diputados que, si por la estructura de los presupuestos no podía llegarse a la reducción de la mitad de la décima, se rebajaría un quinto; y en la Alta Cámara, en sesión de 24 del mismo mes y año, confesaba de plano que era materia a descontar la reducción que debía hacerse en los gravámenes que se habían impuesto, tanto en la territorial como en la industrial. Con estos precedentes, no hacemos más que renovar a V. E. nuestra solicitud, ya que en un momento crítico para la confección de los Presupuestos, esperando que se tengan en cuenta nuestras reclamaciones para que resulte algún alivio al contribuyente, toda vez que tenemos la fortuna de que aparezca el Tesoro público con un superávit de 54 millones. La supresión de los recargos excepcionales no pasaría de 19; de modo que aun quedarían 35 para el Tesoro, y muy satisfechos los que contribuyen al sostenimiento de sus cargas, al ver que se les guardaba esta consideración. En méritos a lo expuesto, Suplicamos a V. E. que en los próximos Presupuestos generales del Estado se hagan las oportunas rectificaciones, suprimiendo totalmente, o por lo menos reduciendo a la mitad los gravámenes excepcionales impuestos por la necesidad de la guerra, porque así procede en razón y en justicia. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 16 de febrero de 1905. El Presidente, Constantino Rodríguez. El Secretario, Luis Oteros.

PRISION SECCIONAL CONDESA ARRESTADA

París 18. La condesa de L., emparentada con familias de la alta nobleza, cuyos nombres se encuentran en el Gotha, ha sido arrestada hoy. Hay grandes temores de que intente suicidarse en la prisión, y para evitar esto se la vigila estrechamente. Blasco. COMITÉ DEMOCRÁTICO LIBERAL. Se ha constituido, en medio de gran entusiasmo, en Carabanchel Bajo, el Comité democrático liberal, en el que figuran los elementos más importantes de dicho pueblo, como puede verse por los nombres que publicamos a continuación: Presidente honorario: D. Joaquín López Puigserver. Presidente efectivo: D. Alejandro Sánchez. Vicepresidente: D. Casimiro Escondro. Vocales: D. José Morales, D. Ramón López, D. Claro Gutiérrez, D. Francisco García y D. Nicolás González. Tesorero: D. Bonifacio Pérez. Secretario: D. Manuel L. Torrent. Vicesecretario: D. Ricardo Jiménez. Una Comisión de importantes vecinos de dicho pueblo, acompañados del Sr. Torrent, dió cuenta ayer de los trabajos realizados al diputado de Cortes por el distrito de Gatafe, Sr. López Puigserver (D. Joaquín), quien aprobó aquellos en absoluto, felicitándose de la unión de tan importantes elementos en pro de la política democrático-liberal. Al acto asistieron el senador señor del Moral (D. Jerónimo) y el diputado provincial por el distrito de Gatafe, Sr. Mesa de la Peña.

SOCIEDAD «ARTE ESPAÑOL» CONCURSO DE COMEDIAS

Esta distinguida y elegante Sociedad ha celebrado un concurso de comedias en un acto, estando constituido el Jurado bajo la presidencia de don Manuel de los Ríos, el Sr. D. Joaquín Puigserver, presidente de la Sociedad, D. Juan Diego, y el director de escena, D. Manuel L. Miranda. Entró las numerosas obras presentadas al Concurso han sido declaradas por unanimidad, dignas del premio, las tituladas: *Levanta el vuelo* y *Por casarse*, correspondiendo a las mismas *La unión hace la fuerza* y *Florido* respectivamente, las cuales se representarán en el mes de marzo, reservándose el non-

COMITÉ DEMOCRÁTICO LIBERAL

Se ha constituido, en medio de gran entusiasmo, en Carabanchel Bajo, el Comité democrático liberal, en el que figuran los elementos más importantes de dicho pueblo, como puede verse por los nombres que publicamos a continuación: Presidente honorario: D. Joaquín López Puigserver. Presidente efectivo: D. Alejandro Sánchez. Vicepresidente: D. Casimiro Escondro. Vocales: D. José Morales, D. Ramón López, D. Claro Gutiérrez, D. Francisco García y D. Nicolás González. Tesorero: D. Bonifacio Pérez. Secretario: D. Manuel L. Torrent. Vicesecretario: D. Ricardo Jiménez. Una Comisión de importantes vecinos de dicho pueblo, acompañados del Sr. Torrent, dió cuenta ayer de los trabajos realizados al diputado de Cortes por el distrito de Gatafe, Sr. López Puigserver (D. Joaquín), quien aprobó aquellos en absoluto, felicitándose de la unión de tan importantes elementos en pro de la política democrático-liberal. Al acto asistieron el senador señor del Moral (D. Jerónimo) y el diputado provincial por el distrito de Gatafe, Sr. Mesa de la Peña.

bre de los autores hasta después del fallo del público. Damos la enhorabuena a tan popular Sociedad por el brillante resultado del Concurso que ha despertado muchos ánimos entre la gente joven que empieza.

PARA MUESTRA...

Si no miente el refrán que dice «Para muestra basta un botón», prueben nuestros lectores un bombón, caramelo, bizcocho, dulce o galleta de los que fabrica La Industrial Madrileña, Alcalá, 163, y abrigarán la convicción profunda de que la fábrica que recomendamos figura, con justicia, al lado de las mejores del extranjero.

EN LA PRINCESA ESTRENO DE «OTELLO»

Navarro Ledesma y José de Cubas han enriquecido la dramática española con una obra maestra. Ambos escritores, literatos cultísimos, críticos exquisitos, poetas de bella forma y de sentimiento delicado, no han buscado en la producción *shakespeareana* el modo de procurarse algún dinero. Su propósito fué, y en las primeras escenas ya lo advierte el menos avisado, escribir una traducción fiel, una obra desinteresadamente hermosa. La soltura del diálogo y elegancia del lenguaje van de bracerío, y el drama llega a nuestra alma conservando la sublime sencillez del original, al mismo tiempo que el ritmo de una prosa limpia y sonora nos arrulla el oído. Algunos cortes han tenido que dar los Sres. Navarro Ledesma y Cubas, pero solo obligados por la necesidad de aligerar la obra dramática, pues ésta ha quedado, en conjunto, tan completa, tan definitiva, que la nueva traducción de *Otello* matará pronto a todas las anteriores. Así hay que esperar por el respeto que Shakespeare merece. Yo me permitiría, si tuviera autoridad sobre los empresarios madrileños, aconsejarles que no dejen de recobrar a los señores Navarro Ledesma y Cubas, cuando quieran dar vida en la escena española a las grandes producciones extranjeras, evitando así que éstas caigan, como a veces ocurre, en manos más codiciosas de coger las pesetas, que de unirse religiosamente para elevar sus oraciones al poeta venerado. No hay que añadir, tratándose de traductores que han demostrado tal conciencia artística, que ni por asomo se les ocurrió presentarse en escena. El Sr. Cubas creo que está en Inglaterra, y confió en su colaborador; éste, el Sr. Navarro Ledesma, no se hallaba en el teatro. No pudieran, pues, saborear el deleite de ver aplaudida con entusiasmo la genial creación de Shakespeare, en que cifraron sus ilusiones. Llegue a ellos el aplauso del público a su labor por el conducto de la revista periodística, y vaya acompañado de la más cordial enhorabuena de quien esto escribe. Felicitación que en la ocasión presente no podría ser más sincera, más imparcial, ni más desinteresada.

No, no admiréis a Shakespeare por las frases brillantes, por las imágenes deslumbradoras, por su retórica singular é inimitable, ni tampoco por la maestría en planear sus obras. Claro es que a veces una frase de Shakespeare bastaría para sugerir asuntos de muchos dramas y comedias; claro es que su técnica teatral presenta habilidades magistrales. Pero ni el dramaturgo podrá sustraerse por completo a la influencia del gusto de su época, ni siempre habrá de llegar, por mucho que a su tiempo se adelantara, a la sencillez de procedimiento que después ha venido a imponerse en la escena. Shakespeare es, ante todo y sobre todo, un poeta inmenso. Sería difícil averiguar si es más hondo en la ternura ó en el vigor. Es el instintivo, el profundo, el incomparable, el constante conocedor del corazón humano. Donde los demás poetas vieron un sencillo episodio conmovedor, él supo comprender y resumir la vida entera. Y así convirtió leyendas y cuentos efímeros en dramas inmortales, bastándole los débiles cimientos de Giralih, Belleforest ó Luis de Porto para levantar estos impercederos palacios artísticos que se llaman *Otello*, *Hamlet*, *Romeo y Julieta*. Y así supo encarnar en *Otello* todos los desgarramientos del corazón traicionado, en Yago todos los horrores de la venganza y de la envidia, en Desdémona toda la ingenua poesía de las mujeres buenas. Y pocas veces habrá llegado Shakespeare a mayores aciertos que en *Otello*, donde rivalizan de sencillez, en verdad y en grandeur *Otello* y Yago, sin que lleguemos a darnos cuenta de cuál de estos dos personajes es una creación más completa y una base más esencial para el drama. Necesitate, pues, dos grandes actores y una dama joven de primer orden para que la interpretación de *Otello* pueda traer integros a nosotros la intención del dramaturgo y el espíritu del poeta. Aun suponiendo, y no sé si atreverme a decir que ya es algo suponer, que el señor Thuillier fuera un gran actor, capaz de dar vida a los séres de otras épocas y de otros ambientes, sin que nos parecieran lejanos de nuestros sentimientos y de nuestras impresiones de hoy, siempre habrá tropezado el Sr. Thuillier con la falta absoluta de Yago y de una Desdémona. Como la señora Ferri, actriz de indubitable talento, pero llena de gracia pícarasca y de traviesa, había de encarnar la figura ideal, apacible, cándida de Desdémona? Así se veía siempre a la mujer y nunca a la niña, y la inocencia no parecía afectada y monótona. La buena voluntad y la clarísima inteligencia de la linda y distinguida actriz la hicieron conseguir *desafinar*, y aun llenar muy discretamente su cometido, pero sin llegar jamás a darnos la sensación de la angelical enarmonada que soló el poeta. Por lo que toca a Yago, ha sido el señor Comes principiante discreto, víctima triste del director de escena, que no acertó a comprender que para crear este personaje, se necesitaba un actor de tanta autoridad y de tanta experiencia por lo menos como el director mismo. Y el Sr. Comes dista mucho de ser otro Thuillier. Yago pasó completamente inadvertido.

En lo referente al Sr. Thuillier, es de justicia y de conciencia declarar que el público le interrumpió varias veces con grandes aplausos y que, al matarse *Otello*, obtuvo un triunfo señaladísimo, prolongándose la ovación, apenas el telón bajó, durante mucho tiempo. Pero también exigen la justicia y la conciencia el decir que la *claque*, los escritores y actores amigos no dejaban de contribuir con todas sus fuerzas a que el Sr. Thuillier obtuviese esta victoria. No estuvo mal Thuillier al matarse. Quiero decir al matarse *Otello*, que el Sr. Thuillier ha sobrevivido felizmente a

No, no admiréis a Shakespeare por las frases brillantes, por las imágenes deslumbradoras, por su retórica singular é inimitable, ni tampoco por la maestría en planear sus obras. Claro es que a veces una frase de Shakespeare bastaría para sugerir asuntos de muchos dramas y comedias; claro es que su técnica teatral presenta habilidades magistrales. Pero ni el dramaturgo podrá sustraerse por completo a la influencia del gusto de su época, ni siempre habrá de llegar, por mucho que a su tiempo se adelantara, a la sencillez de procedimiento que después ha venido a imponerse en la escena. Shakespeare es, ante todo y sobre todo, un poeta inmenso. Sería difícil averiguar si es más hondo en la ternura ó en el vigor. Es el instintivo, el profundo, el incomparable, el constante conocedor del corazón humano. Donde los demás poetas vieron un sencillo episodio conmovedor, él supo comprender y resumir la vida entera. Y así convirtió leyendas y cuentos efímeros en dramas inmortales, bastándole los débiles cimientos de Giralih, Belleforest ó Luis de Porto para levantar estos impercederos palacios artísticos que se llaman *Otello*, *Hamlet*, *Romeo y Julieta*. Y así supo encarnar en *Otello* todos los desgarramientos del corazón traicionado, en Yago todos los horrores de la venganza y de la envidia, en Desdémona toda la ingenua poesía de las mujeres buenas. Y pocas veces habrá llegado Shakespeare a mayores aciertos que en *Otello*, donde rivalizan de sencillez, en verdad y en grandeur *Otello* y Yago, sin que lleguemos a darnos cuenta de cuál de estos dos personajes es una creación más completa y una base más esencial para el drama. Necesitate, pues, dos grandes actores y una dama joven de primer orden para que la interpretación de *Otello* pueda traer integros a nosotros la intención del dramaturgo y el espíritu del poeta. Aun suponiendo, y no sé si atreverme a decir que ya es algo suponer, que el señor Thuillier fuera un gran actor, capaz de dar vida a los séres de otras épocas y de otros ambientes, sin que nos parecieran lejanos de nuestros sentimientos y de nuestras impresiones de hoy, siempre habrá tropezado el Sr. Thuillier con la falta absoluta de Yago y de una Desdémona. Como la señora Ferri, actriz de indubitable talento, pero llena de gracia pícarasca y de traviesa, había de encarnar la figura ideal, apacible, cándida de Desdémona? Así se veía siempre a la mujer y nunca a la niña, y la inocencia no parecía afectada y monótona. La buena voluntad y la clarísima inteligencia de la linda y distinguida actriz la hicieron conseguir *desafinar*, y aun llenar muy discretamente su cometido, pero sin llegar jamás a darnos la sensación de la angelical enarmonada que soló el poeta. Por lo que toca a Yago, ha sido el señor Comes principiante discreto, víctima triste del director de escena, que no acertó a comprender que para crear este personaje, se necesitaba un actor de tanta autoridad y de tanta experiencia por lo menos como el director mismo. Y el Sr. Comes dista mucho de ser otro Thuillier. Yago pasó completamente inadvertido.

MUERTES CONFESADAS

Según telegramas de Shanghai, dos marineros chinos se han confesado autores de la muerte de los agregados militares Cuvertville y Gilgenheim. Esta declaración la han hecho a las autoridades chinas de Cheuf, y los asesinos añadieron que el hecho ocurrió a bordo del juncos que las víctimas montaban. GRIPPENBERG Y EL OZAR. París 18. La *Petit Journal* publica un telegrama de Petersburgo comunicando que cuando el general Grippenberg fué a ver al Czar, los cortesanos se extrañaron de la lividez de su semblante. La corta campaña que el general ruso ha hecho le ha cambiado por completo, hasta el extremo de aparecer como un hombre anciano y valedudinario. TELEGRAMA DE OYAMA. París 20. Según telegrafían de Tokio, el general Oyama comunica, que los rusos continúan construyendo obras de defensa en todas direcciones. Asimismo han bombardeado las líneas japonesas el viernes é intentaron un ataque de infantería, que fué rechazado. NO HAY PAZ. Los telegramas oficiosos de Petersburgo y Tokio vuelven a desmentir los rumores de negociaciones de paz. KOUROPATKINE Y GRIPPENBERG. París 20. La *Petit Parisien* publican un telegrama

RUSIA Y JAPON

MUERTES CONFESADAS. Según telegramas de Shanghai, dos marineros chinos se han confesado autores de la muerte de los agregados militares Cuvertville y Gilgenheim. Esta declaración la han hecho a las autoridades chinas de Cheuf, y los asesinos añadieron que el hecho ocurrió a bordo del juncos que las víctimas montaban. GRIPPENBERG Y EL OZAR. París 18. La *Petit Journal* publica un telegrama de Petersburgo comunicando que cuando el general Grippenberg fué a ver al Czar, los cortesanos se extrañaron de la lividez de su semblante. La corta campaña que el general ruso ha hecho le ha cambiado por completo, hasta el extremo de aparecer como un hombre anciano y valedudinario. TELEGRAMA DE OYAMA. París 20. Según telegrafían de Tokio, el general Oyama comunica, que los rusos continúan construyendo obras de defensa en todas direcciones. Asimismo han bombardeado las líneas japonesas el viernes é intentaron un ataque de infantería, que fué rechazado. NO HAY PAZ. Los telegramas oficiosos de Petersburgo y Tokio vuelven a desmentir los rumores de negociaciones de paz. KOUROPATKINE Y GRIPPENBERG. París 20. La *Petit Parisien* publican un telegrama

su triunfo y Dios nos lo conserve muchos años, para mayor brillo de nuestra escena. También tuvo, en otros momentos, gestos y ademanes de actor notable. En conjunto, el Sr. Thuillier, para mi gusto, no acertó. Representar las tragedias de Shakespeare como las de Racine es error gravísimo. En *Otello* es todo tan sincero, tan humano, tan natural, que el Sr. Thuillier destruye el tipo al decirlo todo con énfasis declamatorio, al consultarle demasiado del público y consultarle con la mirada, al hablar con incansante tonillo, al moverse con aparatosidad teatral. Al interpretar personajes de Shakespeare debe todo actor atenerse a los deseos del poeta, que manifestados quedaron claramente en los consejos que dió Hamlet a los comediantes. De todas suertes, el Sr. Thuillier, por el lujo con que ha presentado la obra y la buena voluntad que en ella puso, merece francas alabanzas. Entre estudiar el *Otello* ó burlarse de la juventud intelectual en los periódicos, siempre me parecerá lo primero más propio de un actor discreto y juicioso. Caramanchel.

NOTAS PALATINAS

El martes, en el expreso de Barcelona, llegará a Madrid el Príncipe viudo de Asturias. Ha desistido de ir a Lourdes. Su Majestad el Rey ha mandado a saber el estado de D. Nicolás Martín, que días pasados sufrió en su domicilio un accidente que bien pudo costarle la vida. Nuestro estimado amigo se halla, por fortuna, libre de peligro. Hoy lunes saldrá para Roma, acompañando a su hijo, que va allí destinado, el conde de Andino, secretario de S. M. el Rey. Estará ausente de Madrid unos quince días. A S. M. el Rey acompañarán muy contadas personas en sus viajes al extranjero. Es muy probable que el Rey salga para París el 18 de mayo próximo, día siguiente a su cumpleaños.

TURCOS Y ARMENIOS

Telegramas de San Petersburgo aseguran que cuatro batallones turcos se han visto obligados a entrar en Saama, perseguidos por los insurrectos. En Igdir un grupo de armenios ha asesinado a un funcionario de la administración turca, llamado Gountoff. Atribuyese el hecho a móviles políticos. Blasco. UN COMUNICADO. LOS CAMAREROS. La Agrupación general de camareros, cocineros y reposteros de Madrid, y el Comité Nacional de la Federación de estos oficios, protestan enérgicamente de que se trate de imponer perjuicios a los asociados que están fijados en esta clase de establecimiento, y que ya lo han sido en el Colón, limitado la estancia de los concurrentes a una hora por cada 40 céntimos de gasto. La depauperación de los cafés se ve obligada a salir por los fueros del público, porque vive exclusivamente de éste, y que su trabajo está restringido con las propinas. Protestamos igualmente de que se quiera obligar a hacer un consumo mínimo de 40 céntimos, porque, desde tiempo inmemorial, se expenden en todos los cafés de Madrid varios artículos, cuyo valor es de 25 céntimos. También hacen constar, estas entidades, que en algunos Justos generales han acordado que sus asociados vayan a perjudicar los intereses de ningún dueño de café. Si algún individuo de gran hidalgo, habrá sido por voluntad propia, sin autorización de estas colectividades.

UN HOMENAJE En memoria de Campoamor.

El sábado, a las tres y media, tuvo lugar en la casa núm. 19 de la calle de Recoletos, donde murió Campoamor, el solemne acto de descubrir una sencilla y artística lámpara de mármol, costeada por el Ayuntamiento, y dedicada a la memoria de tan insignie poeta. La lámpara, que está coronada por un medallón con el retrato del esclarecido vate, tiene esculpida una inscripción que dice así: A CAMPOAMOR, 1817-1901. EL AYUNTAMIENTO DE MADRID, 1901. Al acto han asistido el alcalde y la mayoría de los concejales, el secretario general de la Corporación municipal, Sr. Ruano, y los miembros. También vimos durante la ceremonia a D. José Ortega Munilla, director de *El Imparcial*, al conde de Casa-Valencia, y diversas representaciones de los Centros científicos, literarios y artísticos.

LO DE RUSIA

DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR) Orden de Boulignine.—En Varsovia.—Director herido.

Según noticias de Petersburgo, el ministro del Interior, Boulignine, en vista de la gravedad de la situación, ha ordenado a los gobernadores de provincias que bajo ningún pretexto se ausenten de las regiones de su mando.

En Varsovia fué herido ayer mañana, por un desconocido, que le disparó tres tiros de revólver, el director de una de las fabricas más importantes de la capital.

Una orden. El procurador de Instrucción pública ha ordenado que el próximo lunes se abran de nuevo todas las Escuelas.

Los alumnos que han tomado parte en los últimos desórdenes, serán excluidos de los cursos.

Insurrección general.

Un despacho de Odessa, que publica el Daily Express, comunica haber estallado en el Cáucaso la insurrección general.

Toda la región se halla dominada por unas partidas bien armadas, que detienen la circulación de los trenes, cortan las líneas telegráficas y saquean los Arsenales.

Otro despacho, fechado en San Petersburgo y recibido por Daily Chronicle, participa que numerosos bandidos han invadido Kutais, en el Cáucaso, desalojando de allí a las tropas y saqueando la población.

Más sangre!

El corresponsal del Petit Bleu, de Bruselas, telegrafía desde Varsovia a su periódico, comunicando que los huelguistas atacaron ayer la estación del ferrocarril, trabándose una violenta colisión con la policía y la tropa.

En el encuentro resultaron muertos cinco huelguistas.

La situación se hace cada vez más tirante a consecuencia de la clausura de las escuelas.

Muchos colegiales han sido reducidos a prisión.

El Kaiser y el Czar.

Dicen de Berlín que el Príncipe Federico Leopoldo de Prusia ha regresado esta mañana a aquella población, después de haber entregado personalmente al Czar en el Palacio de Tsarkoisei la carta que le ha dirigido a éste el Emperador Guillermo, con motivo de los sucesos del 22 de Enero.

En los centros políticos se atribuye a este documento grandísima importancia. El telegrama añade que le fué entregado al Czar en el mismo momento en que éste recibía por teléfono la noticia del fallecimiento del Gran Duque Sergio.

A Siberia.

Dicen desde Petersburgo, que el abogado y concejal Kedrno, que fué preso en San Petersburgo el día 24 de Enero, ha sido conducido ya a Siberia.

Lo que dice un revolucionario.

El conocido jefe revolucionario ruso Rubanowitch, que reside en París, ha dicho que es falso que el Czar haya recibido una carta amenazándole.

El Czar, dijo, nada tiene que temer personalmente.

Necesitamos que firme la Constitución; pero si persistiera en escuchar los malos consejos, ni murallas ni guardias servirán para protegerle.

Proclamas sediciosas.

Telegramas de San Petersburgo dicen que el partido revolucionario está repartiendo desde hace días entre los obreros y mugiks violentas proclamas contra el Czar y los altos funcionarios del Imperio, a quienes acusan de ser los únicos responsables de la miseria del pueblo, de todas las desgracias que afligen a la nación, y de las matanzas de obreros, mujeres y niños, en la jornada del 22 de Enero.

Las proclamas exhortan al pueblo a la violencia, y al uso de armas para defender sus legítimos derechos en contra de la opinión de los tiranos.

El partido revolucionario trabaja además activamente en la preparación de la huelga de empleados de ferrocarriles para el 3 de marzo, día en el cual se proyectan nuevas manifestaciones.

La enfermedad de Gorki.

Telegramas de San Petersburgo confirman que el célebre novelista Máximo Gorki se encuentra gravemente enfermo en la fortaleza de Petropawloski, a consecuencia del tifus.

Alcaldé asesinado.

Dicen de San Petersburgo que se ha recibido un telegrama de Tiflis dando cuenta de que el alcalde de Vagorshabad, una de las más importantes aldeas del distrito de Eshmiadzin, ha sido asesinado de un tiro de revólver.

El agresor se dió inmediatamente a la fuga.

Hasta ahora han resultado inútiles cuantas gestiones se han practicado para averiguar quien es.

Los porteros espías.

Dicen desde Petersburgo que los comités de policía han convocado a todos los porteros de los diferentes barrios de aquella capital.

Cuando estuvieron reunidos diéronles instrucciones espaciales para en caso de que se reproduzcan los sucesos.

La Czarina y los grandes duques.

Según se asegura, anoche, los grandes duques se reunieron en casa del Gran Duque Wladimiro.

Acordaron aconsejar al Czar que haga concesiones y la pronta convocatoria del Zemskisobor.

La Czarina ha recibido numerosos mensajes llenos de firmas.

En todos ellos se la exhorta a que salve a Rusia del desastre.

Dicen que sean reintegrados en sus puestos los telegrafistas que están en huelga y que en caso contrario, los empleados de todas las líneas que conducen a Moscú, se declararán en huelga el día 21.

Proclamas en Odesa.

Los elementos revolucionarios democráticos y socialistas han repartido una proclama en Odesa.

En ella se dice que el asesinato del Duque Sergio marca el comienzo de una guerra de represalias del pueblo ante la tenacidad intransigente y la opresión del régimen actual.

Peticion de la policía.

Los agentes subalternos de la policía en San Petersburgo han dirigido una respetuosa memoria a sus superiores, pidiéndoles que, en vista de las actuales circunstancias, de los peligros que corren y de las responsabilidades que tienen, se les aumente el sueldo y se les reduzcan horas de servicio.

Esta solicitud ha causado gran estupefacción.

En el Cáucaso.

En Sukumich (Cáucaso), el viernes por la noche, 500 obreros y dependientes de tiendas atacaron a pedradas la casa de un individuo del que se sospecha sea un espía político.

Los manifestantes hicieron resistencia a la policía, haciendo uso de revólvers y de armas blancas.

Del encuentro resultaron un agente y un obrero muertos y dos agentes y dos obreros heridos.

Paris 20.

Profoto apalaido.

Según comunican desde Petersburgo, cuando iba en su coche el prefecto de policía de Kichineff, un individuo le agredió, apalaido.

El agresor fué detenido.

Los emigrados en Milán.

Varios funcionarios de la policía rusa han marchado a Milán para vigilar estrechamente a los terroristas rusos allí emigrados.

Los periódicos.

Algunos periódicos de los que se publican en San Petersburgo han sido suspendidos durante tres meses, a causa de la huelga.

Persisten las tendencias a la tranquilidad. Sin embargo, aun continúan las patullas por las calles.

El Príncipe Schakhorskoif.

En las elecciones verificadas para la presidencia de la Sociedad Agrícola de Moscú, ha sido elegido Petrou Keritén, liberal, por 182 votos contra 20, que obtuvo el Príncipe Schakhorskoif.

Ses barcaz ino ndiadas.—Veinticinco muertos.

Un telegrama de San Petersburgo da cuenta de que en Baku se ha producido una explosión a bordo de una barca cargada de nafta.

El fuego se comunicó a otras cinco barcas que se hallaban próximas a la en que la explosión se produjo.

Han perecido veinticinco personas.

En varios puntos.

Dicen desde Karkoff, que el movimiento huelguista se propaga rápidamente. Los empleados de farmacias y hospitales también huelgan.

En Lodz todas las imprentas han reanudado el trabajo.

Blasco.

TEMPORAL EN MELILLA

Melilla 19. Anoche estalló sobre la ciudad, el puerto y en campo, su terrible temporal de viento y agua.

Durante el cayeron varias chispas eléctricas.

Al amanecer, cuando el viento se calmaba, dejóse sentir un fuerte terremoto. El fenómeno sísmico no causó desgracias ni derrumbamientos.

Corresponsal.

Conferencia de Pablo Iglesias.

A las diez de la noche del sábado dió una conferencia Pablo Iglesias en el Centro Obrero de la calle de Relatores acerca de los laudos dictados por el Instituto de Reformas Sociales.

Más de hora y media estuvo hablando el leader del socialismo español, y su conferencia puede ser calificada de notabilísima.

Empezó analizando lo que son y significan los tribunales arbitrales. Cuando una colectividad obrera acude al arbitraje, es porque no se considera con fuerzas suficientes para vencer por sí sola, pues el que no encuentra dificultades para vencer sin el auxilio de un tercero no se somete al arbitraje.

Hizo atinadísimas consideraciones acerca de lo que significan el regateo y la cesión dentro de los tribunales arbitrales, cuando en ellos, como ocurre en el Instituto de Reformas Sociales, existen representaciones de las dos partes contendientes.

Conseguida la parte principal de lo que constituye la materia de litigio, vienen las circunstancias secundarias o accidentales, y en estas cabe el regateo y la cesión mutua de las dos representaciones obrera y patronal.

Examinó con gran detenimiento el laudo relativo al ramo de la construcción, analizando cada una de sus cláusulas, y calificándolo de triunfo indiscutible para los trabajadores.

A pesar de que en el Instituto tienen representación los patronos se ha conseguido lo esencial, que es la readmisión del personal despedido, y el pago de los jornales hasta que encuentran trabajo.

Respecto a libertad de que queden en la obra espías, se ha de tener en cuenta la diferente manera que tienen de interpretar los patronos y nosotros los obreros estas cuestiones. De modo que, esta condición, es propia del regateo y de la cesión; es decir, que habrá podido ser concedida a cambio de alguna otra cosa. Algo parecido puede decirse en lo relativo a la indemnización.

Los patronos pedían 25.000 pesetas, y los obreros 9.000. No es un triunfo que no se hayan tenido en cuenta una ni otra?

Después se hizo cargo del mal efecto que en la opinión ha producido la negativa de los obreros a aceptar los laudos y de lo que esta circunstancia podría influir en las autoridades si sobreviniera el paro general. Esa negativa se debe a los inconscientes, a los irresolutivos y a los mal intencionados, a los que después de poner de relieve la situación deseada en que quedarían los vocales obreros, examinó la conducta intachable observada por éstos durante los muchos años que llevan luchando por la clase trabajadora, los tributo grandes elogios, exclamando después: ¡y sin tener en cuenta cuantos desahucios dejáis arrastrar por una cuantos desahucios que nada han hecho por los obreros!

Y con qué derecho defenderemos a los obreros valencianos a quienes tanto favorece uno de los laudos dictados, si persistieran en su negativa a aquellos patronos? Terminó abogando porque las Sociedades obreras vuelvan sobre su acuerdo y sacalen el laudo que, repito, es un triunfo, como lo serán indudablemente, todas las resoluciones del Instituto, precisamente por tener en el representación el elemento obrero. Iglesias fué muy aplaudido, y con justicia.

EN LA CALLE DE LA RUDA

DUELO A NAVAJAZOS

Anoche la Casa de Socorro del distrito de la Infantería avisó telefónicamente al Juzgado de guardia de que en aquel establecimiento benéfico acababa de ingresar un hombre casi moribundo, que presentaba varias heridas de arma blanca, conducido por el sereño del comercio de la citada calle, y un guardia municipal.

El juez de guardia, D. Rafael Molina, acompañado del escribano D. Federico González de Rivero, de un oficial y un alguacil, se personó inmediatamente en la indicada Casa de Socorro para tomar declaración al herido.

A pesar de los esfuerzos del juez, sólo pudo conseguir que pronunciara un nombre, Aniceto Plaza, que no se sabía si era del herido o del agresor.

A los pocos momentos moría el herido, sin haber dicho una palabra más.

Después, el sereño mencionado, Manuel Menéndez, explicó acerca del suceso lo siguiente:

A cosa de las once y pico que por la calle de la Ruda venían dos hombres que silenciosamente se propinaban sendas puñaladas.

Al ir hacia ellos el sereño, se separaron ambos contendientes, yendo delante uno, al cual no pudo conocer por tratar de detener al que camina detrás.

Cuando alcanzó a éste, observó que estaba herido, ocupándole una navaja manchada de lo sangre.

Mientras se ocupaba en atender al herido, huyó el agresor, sin que hubiera acudido ningún guardia de Seguridad, ni autoridad de ningún género, a pesar de haber reclamado auxilio tocando el pito.

No se sabe, pues, si el otro salió herido en la carrera, aunque es lo más probable. El sereño dijo, que conocía al herido por haber estado de dependiente de un carbitero que vive en la misma calle de la Ruda y que ahora se hallaba ejerciendo ese oficio, actualmente, en la plaza de San Antón; que se llamaba Aniceto Plaza, de treinta años. Vestía blusa, pantalón de pana y gorra.

Diez minutos después acudió al lugar del suceso el guardia municipal Juan Bravo, que ayudó al sereño a conducir al herido a la Casa de Socorro.

A visado el delegado del distrito, ordenó la detención de los dueños de las tabernas de los números 14 y 21 de la calle de la Ruda, por creer que los contendientes habrían estado en alguna de ellas; pero en el Juzgado manifestaron que nada sabían, ni había estado en ellas el herido.

El juez ordenó también la detención del dependiente de la taberna del número 14, y que fuera conducido a su presencia.

Hasta la hora de redactar este artículo del Juzgado no había sido habido el agresor.

DESDE ARAHAL

Es indudable que esta preciosa y moderna población, que cuenta escasamente quinientos años, es de las mejores y más adelantadas de la provincia de Sevilla.

Las calles espaciosas, especialmente las de Cánovas del Castillo, Duque, Portillo y la plaza de la Constitución, en donde se destaca magnífico edificio destinado a la Casa Ayuntamiento, dan a la población aspecto hermoso, contribuyendo, no poco, las muchas y artísticas líneas urbanas en que abunda tan linda localidad.

El carácter de sus habitantes encanta y los deberes de la hospitalidad saben cumplidos a maravilla, cualidad que es proverbial, pues cuantos forasteros la visitan se hacen lenguas de sus habitantes.

La mayor riqueza de esta localidad consiste en la recolección de aceituna, si bien este año ha sido más que mediano; la producción de cereales, también de extraordinaria importancia, se presenta muy buena, pues su suelo es féracísimo, siempre que la lluvia se presente pronto.

La instrucción pública halláase perfectamente representada bajo la dirección de los distinguidos profesores D. Manuel Ollouqui y D. Francisco Gordillo y por las profesoras doña Dolores Romero y doña Carmen del Pozo, si bien hay que lamentar la poca asistencia a ambos centros docentes, sin que la culpa de esta deficiencia alcance en nada a los maestros, toda vez que concurren con puntualidad a los centros de enseñanza.

Claro está que de este lugar algienda ha de tener la culpa, y según se me asegura, la tiene la Junta de instrucción pública, que no toma con verdadero cariño e interés tan trascendental obligación, cuya Junta, seguramente, muy pronto habrá de variar de criterio.

El teatro de verano es magnífico, no solamente por su capacidad, sino que también por su riqueza en decoraciones y todos cuantos detalles se necesitan en estos centros de recreo.

Por aquí han desfilaro importantes compañías, tanto dramáticas como líricas, las cuales no salieron descontentas, lo cual demuestra la afición que tiene este vecindario a las funciones dramáticas y líricas, tanta, que no hace mucho tiempo se estrenaron en este coliseo, llamado Alhambra, dos obras, debidas a D. Manuel Cordero y don Francisco Florán, cuyas obras alcanzaron lisonjero éxito.

El templo de Santa María Magdalena, única parroquia de Arahal, es notable por su construcción, por ser copia exacta en miniatura de la de San Pedro en Roma, habiendo sido reformada recientemente con pavimento de mármol, que da al sagrado recinto aspecto grandioso y artístico.

Es muy notable el Hospital de la Misericordia, costeado por sus bienes propios y por una Hermandad, bajo la dirección de las hermanas de la Caridad, precedentes de Cádiz.

Recientemente ha sufrido importantes reformas en la pintura, pavimento y alcatado al mosaico a la altura de dos metros.

También es notable la iglesia de la Victoria, en la que se han llevado a cabo hace pocos meses obras muy importantes, cuyo coste asciende a más de 5.000 duros, resultando por esta causa un templo verdaderamente notable bajo todos conceptos.

Terminó estos ligeros apuntes reiterando mi agradecimiento a los bondadosos arahalenses.

Mostro Martínez.

BIBLIOGRAFIA

La Casa editorial Maucci continúa publicando con éxito verdaderamente excepcional la célebre obra del ilustre explorador sueco Otto Nordenskiöld, Viaje al Polo Sur. No puede darse nada más interesante, más sugestivo, más ameno y más científico a la vez que el contenido de esta obra, que constituye un timbre de gloria para el ramo editorial de España.

Hemos recibido los últimos cuadernos que han visto la luz, y en ellos figuran lemas tan importantes como los siguientes: Llegada a la estación invernal.—Vuelta hacia el Oeste.—Preparativos para el despegue.—Nueve desahucios en la bahía de Sidney Herbert.—Corosa penetración entre los hielos.—Nuestra llegada a Snow Hill.—Aprovisionamiento del grupo de in-

vernantes.—Primeras semanas pasadas en la estación invernal.—Trabajos de construcción.—Primera tempestad sufrida.—Nuevas tempestades.—Un viaje peligroso en bote.—Excursiones.—Otro viaje en bote hacia el Oeste.—Nuestra primera excursión en trineo.—Situación arriesgada.—El regreso.—Esperando el invierno.—Nuestra vivienda y su instalación.—Disposición de la comida.—Viaje en trineo a la isla de Seymour, etcétera, etcétera.

Acompaña a estos cuadernos una preciosa serie de ilustraciones interesantísimas, láminas sueltas y una en tricromía que es una verdadera maravilla.

Se comprende perfectamente el éxito grandioso que la obra obtiene y que figure en la biblioteca de toda persona de gusto.

Llegada del "Manuel Calvo,"

Los pasajeros del Manuel Calvo no cesan de alabar la pericia de su tripulación y la serenidad del capitán que manda el barco, pues durante la travesía han sufrido un tiempo durísimo.

Refieren que las olas parecían montañas y barrian con fuerza inculcable la cubierta del buque.

A pesar del mal tiempo, no ha ocurrido a bordo desgracia alguna.

Entre los pasajeros vienen el ministro de Colombia en España, D. Julio Bethencourt y su familia, el consul de España en Nueva York, D. Mariano Fábregas y su familia, y el consul de Cuba en Barcelona, D. Calixto Managardé.

QUERO

DESDE MELILLA

Schely curado.—A beneficio de los Judios.

Melilla 19. Mercad a los cuidados del doctor Plaza se ha levantado ya curado de sus heridas Schely.

Se halla imposibilitado para comer a la española, porque las grasas perjudican a su salud.

Por este motivo algunos moros le arreglan la comida en el Hospital.

El doctor Plaza es felicísimo por la difícil curación que ha realizado.

Anoche, y a beneficio de los Judios hamburgo de la plaza, dió un concierto el notable pianista, medalla de oro del Conservatorio, don Adela Muñoz, hija del general segundo jefe de la plaza y esposa del redactor de El Globo Sr. Tur.

La inspirada artista fué aplaudidísima.

EN EL COLONIAL

AGITACION OBRERA

Ayer, durante toda la tarde y primeras horas de la noche, se notaba gran agitación a las puertas y en el interior del café Colonial.

Estaba el salón repleto de obreros que entraban y salían, hablaban con gran calor y disputaban a menudo con los camareros.

El motivo de todo esto ya lo conocen nuestros lectores.

Recientemente se declararon en huelga todos los camareros del citado café por dimensiones con el dueño, y con objeto de obligarle a aceptar las condiciones que le imponen los huelguistas, éstos procuraron persuadir a muchos obreros de otros cafés para que fueran al café citado, y con solo el pago de los 40 céntimos del café, ocuparan, a ser posible, todas las mesas durante toda la tarde, impidiendo que nadie más pudiese entrar a hacer consumo.

En previsión de esto, el dueño del café había obtenido permiso de la autoridad para fijar unos carteles advirtiendo que toda persona que entrase en el café debía pagar 40 céntimos por cada hora que en él estuviese.

Con este motivo hubo frecuentes disputas entre obreros y camareros, quejándose los primeros de la mala calidad de los artículos y de su excesivo precio, y los segundos de que aquéllos no pagaban lo que debían, haciéndose por la policía diez y seis detenciones de obreros y tres de camareros, todos los cuales fueron puestos en libertad bajo fianza.

Por la noche habló con el secretario particular del gobernador, Sr. Comisario, formada por D. Enrique Jarriel, secretario de la Federación de Camareros; D. Tomás Alvarez Angulo, obrero, y D. Juan José López Serrano, abogado de la citada Sociedad.

Este expuso la conveniencia de que el gobernador interviniera para conseguir una avenencia entre obreros y patronos.

Los demás comisionados declararon que entre los obreros que habían intervenido en la agitación del café Colonial no figuraba ningún camarero y protestaron contra lo que ocurría en el café.

Hoy celebrarán una reunión los miembros de la Sociedad de dueños de café y los del Gremio de cafeteros, para determinar la conducta que han de seguir en lo que respecta a este asunto.

EXPOSICION AL GOBIERNO

LA CRISIS OLIVARERA

Batán 18. En virtud de la razonadísima exposición presentada por la señora viuda de Martínez Duro, primer contribuyente que es de Batán, al Ayuntamiento de esta población, pidiendo se gestione de los Poderes públicos el que acudan en auxilio de la prolongada crisis olivarera por que atraviesa esta región, y acerca de cuyas causas ha informado el personal agrónomo facultativo, se celebró ayer una importante reunión en la Casa Consistorial.

Para activar las gestiones se nombró una ponencia compuesta del alcalde, Sr. Serrano, y del abogado, D. José María Martínez Román, quienes inmediatamente comenzaron a trabajar en pro de los acuerdos adoptados.

La crisis olivarera se debe a la enfermedad que padece el arbolado.

Como se sabe, hace diez años se viene clamando inútilmente para remediar el mal, hora es ya de que el Gobierno intervenga y se preocupe de la crisis olivarera de esta región, si no quiere que Batán vaya a la ruina.

L CORRESPONSAL

NOTICIAS

Ha llegado a esta corte el jefe provincial del partido conservador asturiano, señor marqués de Canillejas, conferenciando con el Presidente del Consejo Sr. Villaverde, sobre la política de aquel antiguo Principado.

El secretario general de la Comisión de ferrocarriles secundarios, D. Luis Acosta, se encuentra restablecido de la enfermedad que sufrió estos días, habiendo despedido hoy los asuntos de su departamento con el ministro y director general de Obras públicas.

En la próxima semana se vacunará en el Instituto de Sueroterapia, Vacunación y Bacteriología de Alfonso XIII (Ferraz, 98), el lunes, miércoles y sábado por la tarde, directamente de la ternera a cuantos lo soliciten y gratis a los pobres.

La Sociedad Zacañón dió en la noche del 10 de febrero una artística y brillante velada. Se representaron La vida íntima, El intérprete y La alegría de la huerta y se estrenó un lindo monólogo, en verso, de los señores Beato y Guerra, que dió muy bien el Sr. Santos.

D. Manuel Carralero, director de la Sociedad de ferrocarriles de la noche, interpretó admirablemente y con mucha gracia El intérprete e hizo en La alegría de la huerta una

fel y primorosa imitación de Riquelme. Todos los demás actores estuvieron muy bien, distinguiéndose en el papel del sordo D. Miguel Carralero, que hizo un derroche de gracia.

El alcalde ha visitado al ministro de Hacienda al que anunció que el Ayuntamiento piensa alzarse contra la real orden que le prohibe instalar en el Parque de Madrid los Jardines del Buen Retiro.

Elegantemente impreso, acaba de ponerse a la venta el poema titulado La realidad en un sueño.

Con inspiración y valentía canta el poeta las conquistas alcanzadas por medio de la Imprenta, y en tercetos endecasílabos, llenos de sonoridad y limpios de ripios, describe maravillosamente los sueños del gran Gutenberg al ver realizados los delirios de su fantasía.

En la nueva producción de su autor don Carlos Penabazábal gallardas pruebas de inspirado poeta y fíel versificador, expresando con sencillez los más elevados pensamientos y las más atrevidas ideas.

El anuncio es como la lluvia que cae sobre los campos; ninguna gota se pierde. Si no cae producto en el acto, dispone el terreno para dar fruto mañana. Pidanse las tarjetas combinadas que se remiten por correo y entregan gratis en las oficinas de la Empresa Anunciadora Los Tiradores, calle del Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos, teléfono 331, apartado de Correos, 40.

La Compañía de Madras, Madrid (Arguñosa, 14, teléfono 689), Bilbao-Santander.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga ha tenido lugar el enlace de la bella señorita Juana Fernández, hija del digno jefe de Telégrafos D. Hilarión, con el distinguido abogado don Lorea D. Antonio Valero.

Los recién casados, a quienes deseamos todo género de felicidades, salieron ayer tarde para Toledo.

Esta noche se reunirá en el despacho del gobernador los presidentes de algunas sociedades obreras de construcción y el de la Unión Gremial y Patronal para tratar del conflicto pendiente entre patronos y obreros de este ramo.

Es probable que ya no se celebre hoy la junta general que la Unión Gremial tenía proyectada.

La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión científica y pública mañana martes, a las nueve de la noche, en su local, Montera, 22, bajo, para continuar la discusión del interesante tema: «Educación de anormales».

Tienen pedida la palabra las señoras La Breda y Tella, los Sres. Ots y Esquerdo, Ros-Urbeo y Galzada.

El Dr. Espina presentará un modelo de escupidera de agua corriente para espumas infectadas, debido a su invención, y que ha sido construida en Madrid.

Habiéndose ofrecido desinteresadamente a desempeñar la clase de inglés del Centro Instructivo del Obrero el alumno del Real Colegio de San Agustín de Ramsgate, don Adrián Piers, con esta fecha queda abierta la matrícula, pudiendo hacerlo con el solo requisito de ser socio.

